

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Έκθεση IOBE: Ερασιτεχνισμός οι διαρθρωτικές αλλαγές Σημίτη!

ΜΕΡΟΣ 88ο

Πέρα από τις εκθέσεις του ΚΕΠΕ για τη χαμηλή απορροφητικότητα των κοινωτικών κονδυλίων και του ΕΣΠΕΛ, για την κακή ποιότητα των υλικών και την κακοδιαχείριση διαφόρων δημοσίων έργων, που είχαν στο μεταξύ γίνει ή ήταν στη φάση της ολοκλήρωσής τους, στις 23 Ιουλίου 1998, είδαν το φως της δημοσιότητας ακόμη δύο εκθέσεις που αφορούσαν στην πορεία της οικονομίας.

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@elefteros.gr

Η πρώτη ήταν από το Ινστιτούτο Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών (IOBE) και η δεύτερη από το Εμποροβιομηχανικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΕΒΕΑ). Στην έκθεσή του το IOBE χαρακτήριζε ως ερασιτεχνισμό την πολιτική των διαρθρωτικών αλλαγών που είχε εξαγγείλει η κυβέρνηση Σημίτη, ενώ το ΕΒΕΑ έλεγε ότι η μοναδική επιτυχία της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ ήταν η πώληση της Τράπεζας Κρήτης, έπειτα από αλληλεπίδητες προσπάθειες που ξεκίνησαν από τον Ιούλιο του 1996!

Τι έλεγε η έκθεση του IOBE

Ειδικότερα, στην τριμηνιαία έκθεση του το IOBE, μεταξύ άλλων επισημαινόταν και τα ακόλουθα:

- «Αν το έλλειμμα του προϋπολογισμού και το δημόσιο χρέος της χώρας δεν μειωθούν σε επίπεδα πολύ χαμηλότερα από αυτά που προβλέπει η Συνθήκη του Μάαστριχτ, τότε «ο φαύλος κύκλος των υψηλών επιτοκίων μπορεί να προκαλέσει κερδοσκοπία εις βάρος της δραχμής».
- «Οι διαρθρωτικές αλλαγές εμποδίζονται από δυνάμεις λαϊκισμού που υπάρχουν μέσα και έξω από το κυβερνών κόμμα, από τις συντεχνίες» τις οποίες χαρακτηρίζει ως «δυνάμεις αδρανείας», αλλά «και από την έλλειψη τεχνογνωσίας που χαρακτηρίζει ορισμένους κυβερνητικούς χειρισμούς!»
- Για το θέμα του ασφαλιστικού υπογραμμίζονται στην έκθεση αυτή ότι «επιβάλλεται να γίνει μια ριζική και γενναία αναθεώρηση μακριά από μικροπολιτικά συμφέροντα! Μάλιστα, για τις αναγκαίες αλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα, στην έκθεση αυτή γινόταν αναφορά και στη «δεύ-

- *Επείγοντως αλλαγές στο ασφαλιστικό*
- *Έκθεση ΕΒΕΑ: Μόνη θετική εξέλιξη η πώληση της Τράπεζας Κρήτης!*
- *Τριπλησιάσθηκαν οι επιχορηγήσεις στις ΔΕΚΟ, στο 1 τρισ. το χρέος τους*

τερη φάση» που είχε προγραμματισθεί να γίνει ύστερα από το νομοσχέδιο που επρόκειτο να κατατεθεί εκείνη την περίοδο στη Βουλή, για μικροαλλαγές στο ασφαλιστικό σύστημα, σημειώνοντας τα ακόλουθα:

«Η δεύτερη φάση περιλαμβάνει την αναθεώρηση της νομίμου ηλικίας συνταξιοδότησης και του ποσοστού αναπηρώσεως, παράλληλα, με την αναδιοργάνωση της επικουρικής κάλυψης. Εντούτοις ελλείψει της απαραίτητης αποφασιστικότητας, τα μέτρα αυτά είναι πολύ πιθανόν να αποδειχθούν εντελώς ανεπαρκή για την επίλυση ενός τόσο σημαντικού προβλήματος» και στη συνέχεια προσετίθεντο και τα εξής:

Αλλαγές τώρα στο ασφαλιστικό

«Μόνο μια ριζική και γενναία αναθεώρηση του συστήματος, μακριά από μικροπολιτικά συμφέροντα, θα ήταν ικανή, αυτήν τη στιγμή, να αποτρέψει την πλήρη κατάρρευση του συστήματος. Διαφορετικά, αυτή η τελευταία πρέπει να θεωρείται βέβαιη».

Ακόμη στην ίδια έκθεση του IOBE τονίζονταν και τα ακόλουθα:

- «Το μείγμα της δημοσιονομικής και νομισματικής πολιτικής που ακολουθεί η κυβέρνηση είναι μη συντηρήσιμο ή υπερβολικά δαπανηρό. Η νομισματική πολιτική επωμίζεται για μία ακόμη φορά με τη σταθεροποίηση της ισοτιμίας της δραχμής και συγκεκριμένα μέσω της διατήρησης υψηλών ονομαστικών επιτοκίων και χαμηλού ρυθμού νομισματικής επέκτασης, να επιτύχει τη μείωση του πληθωρισμού στα επίπεδα των κριτηρίων του Μάαστριχτ».
- «Ωστόσο, η πολιτική αυτή (σ.σ. η οποία δεν διαφέρει από την πολιτική της «σκλήρης δραχμής»), εγκυμονεί κινδύνους, καθώς δεν

συντελείται πρόοδος στη μείωση του κρατικού ελλείμματος και του δημοσίου χρέους. Επιπλέον η διατήρηση των υψηλών βραχυχρόνιων επιτοκίων στρέφει την κυβέρνηση στην έκδοση μακροχρόνιων ομολόγων, τα οποία αναστέλλουν μεν προσωρινά το πρόβλημα, αλλά εγείρουν υποψίες για μελλοντικούς υψηλότερους φόρους, υποθηκεύοντας την ανταγωνιστικότητα». Και η παρατήρηση αυτή βεβαίως δεν ήταν τυχαία καθώς η κυβέρνηση ήθελε να μεταφέρει την εξυπηρέτηση, δηλαδή την

πληρωμή του Δημοσίου Χρέους στο μέλλον. Έτσι το υπουργείο Οικονομικών είχε ανακοινώσει στις 16 Ιουλίου ότι θα εξέδιδε τη Δευτέρα 20 Ιουλίου ομόλογα του Δημοσίου 15ετούς διάρκειας. Όπως γίνεται αντιληπτό, το ποσό που δανείσθηκε τότε η κυβέρνηση Σημίτη θα πρέπει να πληρωθεί στις 20 Ιουλίου 2013!

Τι έλεγε η έκθεση του ΕΒΕΑ

Όσον αφορά το περιεχόμενο της έκθεσης



του ΕΒΕΑ, το γενικό της συμπέρασμα ήταν ότι «μία μόνο επιτυχία έχει να επιδείξει η κυβέρνηση στην οικονομική της πολιτική και αυτή είναι η πώληση της Τράπεζας Κρήτης, ενώ σε όλα τα άλλα κρίσιμα ζητήματα είχε αποτύχει! Ακόμη στην έκθεση αυτή επισημαινόταν, μεταξύ άλλων, και τα ακόλουθα:

- «Η αύξηση των εσόδων στο πρώτο εξάμηνο του έτους δεν μπορεί να αντρεψει τη μεγάλη αύξηση των δημοσίων πρωτογενών δαπανών. Η σημαντική απόκλιση που παρουσιάζουν οι δημόσιες δαπάνες συνεπάγεται υπέρβαση του ελλείμματος τουλάχιστον κατά 500-600 δισ. δρχ.»
- «Οι επιχορηγήσεις προς τις ΔΕΚΟ από το 1990 μέχρι το 1998 έχουν τριπλασιασθεί (από 203 σε 610 δισ. δρχ.), ενώ το αρνητικό οικονομικό τους αποτέλεσμα αυξήθηκε από τα 461 σε 1.045,8 δισ. δρχ. Και το συσσωρευμένο χρέος τους έφτασε τα 2,3 τρισ. δρχ.»
- «Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η απόφαση της κυβέρνησης να προχωρήσει σε μετοχοποιήσεις σε 12 από τις 48 μεγάλες ΔΕΚΟ είναι θετική. Όμως, δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι 11 από τις 12 αυτές επιχειρήσεις είναι κερδοφόρες, ενώ για τις υπόλοιπες, που είναι στην πλειοψηφία τους ζημιολύστες, ακόμα δεν έχουν ληφθεί οι αναγκαίες αποφάσεις εξυγίανσης».

Η πορεία προς την ΟΝΕ

Τέλος, στην έκθεση του ΕΒΕΑ, γίνονταν αναφορά και στην ΟΝΕ και επισημαινόταν ότι η Ελλάδα έχει αυξημένες πιθανότητες να συμμετάσχει στην ΟΝΕ το 2001, αρκεί η κυβέρνηση να προχωρήσει «χωρίς παλινωδίες και συμβιβασμούς»:

- «Στη δημοσιονομική προσαρμογή με περιστολή δημοσίων δαπανών και όχι με προσφυγή σε νέες φορολογίες».
- Στο πρόγραμμα των διαρθρωτικών αλλαγών που πρέπει να γίνει πιο φιλόδοξο, με αποκρτικοποίηση της ΔΕΗ, της Ολυμπιακής (μέσω στρατηγικού επενδυτή), των κρατικών τραπεζών (Εμπορική-Εθνική), των τομέων επεξεργασίας πετρελίων και τουρισμού, με τη διάθεση της πλειοψηφίας των μετοχών του ΟΤΕ, την κατάργηση του μονοπωλίου στις αστικές συγκοινωνίες Αθηνών-Θεσσαλονίκης».
- «Στην καταπολέμηση του πληθωρισμού με έμφαση στην ενίσχυση του ανταγωνισμού και όχι με άστοχες κρατικές παρεμβάσεις καθώς και στην απειθεθέρωση της αγοράς εργασίας, που πρέπει να συμπεριλάβει το διευθυντικό δικαίωμα στον καθορισμό του ωραρίου και να άρει τους περιορισμούς στις απολύσεις».